

EL DEFENSOR DE GRANADA

Núm. 15.264

AÑO XXXII

TARIFA DE SUSCRIPCIÓN.
En Granada, un mes, seis reales. En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas. En el Extranjero, seis meses, 18 francos. — (La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 10; en 2.ª, 7.50; en 3.ª, 5; en 4.ª, 3.50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al año de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 80; en 4.ª, 45.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De dos á cinco pesetas línea, á juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. Sábado 17 de Septiembre de 1910 TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11.

San Antonio Gran Fábrica de CHOCOLATES Capuchinas, 18

Estos exquisitos CHOCOLATES, fabricados con todo esmero y con azúcares y cacao de primera calidad, son los más recomendados por su pureza é higiene en la elaboración.—Capuchinas, 18.—Granada.

BAÑOS DE ZÚJAR (Véase anuncio en 2.ª plana.)

La satisfacción del bien

Ya regresaron los hijos de la desgracia á quienes la iniciativa de un espíritu levantado y noble, llevó á las playas malagüenas á fortalecer sus desmeados organismos y á arrebatárlos á la enfermedad y á la muerte. Las lectoras de la escena que describe la prensa de ayer, habrán sentido seguramente espasmos de emoción y de alegría, al saber que los pequeños, manifestaron con gritos y gestos su agradecimiento al diputado visitante del Hospicio y á su bella esposa, cuando llegaron á la estación, donde éstos aguardaban. Santa emulación debe despertar al cuadro en todos los corazones. ¡Quien se siente dichoso de hacer el bien! Las damas granadinas, se identifican sin duda, con la conducta hermosa, plausible y digna de todos los elogios, que observa la esposa del señor Rodríguez Acosta y González de la Cámara que ha iniciado la idea de organizar excursiones al campo para que los desheredados de todo cariño aprendan que hay almas tan grandes que cifran su ventura, en sembrar de agradecimiento corazones lacerados por la desgracia y en contribuir á emendar los yerros que las preconcepciones sociales, el vicio ó la miseria trazaron, haciendo víctimas de inocentes y llenando de pesimismo, almas tan puras como desconsoladas. Imitada dicha dama, sería el mejor centenario de su conducta. En el corazón de cada granadina, palpitan los mismos iguales sentimientos. La fortuna envió en sus caricias á las que han de prodigarlas á los desheredados. Por noble estímulo y por propia inspiración, las damas granadinas deben contribuir á engrandecer con sus alientos y concurso, la colonia escolar. Las sonrisas de los colonos, único capital de una infancia infortunada y dolorosa, son la moneda con que pagan el bien que se les hace. ¡Debe ser tan grato á las mujeres hacer sonreír á los niños! El oro de la Caridad no tiene mejor premio que el alegre sonajero de una alegría de niño.

Los consumos

Por considerarlo de interés, publicamos el siguiente informe, que sobre la sustitución del impuesto de consumos, ha hecho el distinguido escritor y colaborador de este periódico, D. Antonio María Afán de Ribera. El informe, que ha quedado ya en poder del Ayuntamiento, dice así:

Preámbulo

Excelentísimo Ayuntamiento: Cumplico el encargo que la digna Sociedad de Labradores de Granada, resientemente constituida, y á la que tengo el honor de pertenecer—me ha conferido, de estudiar el modo de la transformación del impuesto de consumos, y emitir dictamen, voy á exponerle con titulación, modesto y humilde como mío, pero inspirado por esas dos calidades del alma honrada que son, el amor al bien y la satisfacción de practicarlo. No es mi ánimo vejar á las dignas autoridades que nos escuchan. No es solo ayudarles en la penosa tarea de administrar una comunidad, como compete al hombre que ama á su pueblo, y que de buena fe acude al amparo del derecho que inspirados en un principio democrático, nos habéis concedido abriendo esta información pública. No tiene por base el engrandecimiento de esta ó aquellas ideas políticas, pues amante de que las ideas imperen en el ánimo por la convicción plena y tranquila de su bondad, no por la premesa, ni por la impresión de la solemnidad, las expongo para que se acepten, y de este modo se arraiguen en el alma, para que los más sólidos cimientos del país, se levanten sobre la base del bienestar constante del desvalido. Lo ha sido la justa protesta de la clase á quien más directamente hiera. Espero que esta reconcentración de todos, y la más hercúlea de un hombre honrado, la de haber andes desequilibrados en la Ha-

blimo de los hombres de bien: el de engrajar aunque no sea más que una ágrima del que sufre.

El impuesto de Consumos

Cuando los pueblos se ven exhaustos y tienen que atender á satisfacer necesidades perentorias, como cuestiones de honor en guerra empuñada, causas debidas á fuerza mayor como inundaciones, fenómenos sísmicos, epidemias, accidentes, en fin, en que el erario público se ve á atender las incidencias de una desdicha, ese llamamiento al bolsillo del ciudadano por medio de cualquier tributo, es justo, porque es razonado y porque se sabe á lo que se destina; pero cuando éste tiene su origen como lo tuvo el de consumos, creado por la vieja Francia para atender á las franquicias de los Luises y sostener los vicios de aquellas menarquías caducas, que en España fué copiado por los Alfonso, después por los Reyes Católicos, y continuado, aumentado y corregido por todos los gobiernos, este impuesto es odioso y es irritante. Es además grosero por la forma en que tiene que fiscalizarse y es en parte injusto, porque ataca tanto á la clase necesitada que bien puede llamarse el impuesto del pobre. Pero está en el decoro de cada individuo, atender á los gastos de su casa, y fundado en ello, tiene afección para sostenerse, que buscar medios de vida; razón por la cual, consideramos el impuesto, en todas las formas de Gobierno, como un tributo necesario. La virtud del gobernante, el mérito excepcional del hombre docto, es armonizarlo con la justicia, con la necesidad de su creación, y ver la manera que resulta más fácil, menos gravoso al que ha de soportarlo, teniendo en cuenta que las pequeñas cuotas diseminadas, resultan fáciles al individuo y justas en la colectividad hacen una suma cuantiosa. Esta es y ha sido mi tendencia al crear los impuestos que forman este trabajo de sustitución al de consumos.

Impuesto de gracia

Lo llamo así porque es un impuesto que se cobra puramente voluntario, fundado en el amor de todos á librarse de un tributo odioso de por sí, y á ver si por ese medio se consigue el abaratamiento de las primeras sustancias alimenticias, para que las clases desheredadas tengan algún desahogo y pueda proporcionarles medios de bienestar, y para que las pudientes no tengan tan poco esa fiscalización, que molesta el amor propio de las personas no acostumbradas á que duden de su palabra. Al gravar los artículos que á continuación se expresan, he tenido en cuenta buscar el término mínimo; recoger los pocos datos exactos que hay de alguno de ellos; procurar que el medio de contribuir, sea casi inadvertido en el individuo y que verse sobre los de lujo, buscando solo en la propiedad para que ésta lo extienda al inquilinato, una ayuda modesta. El cuadro demostrativo dice así:

Artículos que se gravan

Ingresos. — Capitulo 1.º.—Vinos.—Calculando que el tercio de la población de Granada es de 30.000 almas, y suponiendo consume cada uno de estos individuos un litro de vino por día, resulta un consumo de 30.000 litros diarios, y gravando el litro de vino en diez céntimos de peseta, se obtendrá el siguiente ingreso:

Al día, 3.000 pesetas; al mes, 90.000; al trimestre, 273.750; al año, 1.095.000.

Capitulo 2.º.—Licores.—Calculando 40 establecimientos de esta clase, incluyendo conventos, pastelerías, confiterías y bolicheros; suponiendo una venta diaria de 10 kilos de dulce por establecimiento, y gravando cada kilo en 10 céntimos de peseta, resulta el ingreso siguiente:

Al día, 40 pesetas; al mes 1.200; al trimestre, 3.600; al año, 14.000.

Capitulo 3.º.—Aguardientes.—Suponiendo el consumo diario mínimo de aguardientes, en cantidad de 6.000 litros, y gravando 15 céntimos por litro, se obtiene:

Al día, 900 pesetas; al mes, 27.000; al trimestre, 82.125; al año, 328.500.

Capitulo 4.º.—Embotellado.—Calculando el consumo de vinos y licores embotellados de todas clases, diario de 500 botellas, como mínimo, lo cual supone que de toda la población de Granada menos el 1 por 100, consume dichos productos en esta forma; y gravando quince céntimos cada botella, se obtiene:

Al día 75 pesetas; al mes, 2.250; al trimestre, 6.843,75; al año, 27.375.

Capitulo 5.º.—Edificios.—Calculando el número de edificios del término municipal en 906, de un piso; 4.516, de dos, y 4.851 de tres, hacen un total de 1.273 edificios; imponiendo á los de un piso una peseta mensual; á los de dos pisos dos pesetas; y á los de tres pisos tres pesetas mensuales también, se obtienen los siguientes ingresos:

Edificios de un piso.—Al mes, 906 pesetas; al trimestre, 2.718; al año, 10.872.

Edificios de dos pisos.—Al mes, 9.032 pesetas; al trimestre, 27.096; al año, 108.844.

Edificios de tres pisos.—Al mes, 14.555 pesetas; al trimestre, 43.665; al año, 174.696.

Importan estos impuestos sobre los conceptos expresados, lo siguiente:

Por el capitulo primero	1.095.000
Por el segundo	14.000
Por el tercero	328.500
Por el cuarto	27.345
Por el quinto	293.892
Total de ingresos.	1.759.367

El Ayuntamiento percibe por concepto de consumos, 1.633.870/92 pesetas, re-

pero estos son detalles de ornato que aunque son un riesgo constante, sin embargo el tiempo, ya que no el Ayuntamiento, se encargará de hacer desaparecer en cuanto las lluvias y los temporales aprieten un poco. Tenemos que confiar en la obra destructora del tiempo, porque nuestras quejas á varios alcaldes y en distintas ocasiones, se han perdido como si no hubiera habido alcaldes ó como si residáramos en Frajana. Pero lo que no tiene arreglo posible, ni puede dejarse á merced del acaso, es el arreglo del darro que obstruido desde hace algún tiempo, tiene las casas ahogadas de materias mal olientes y las latrinas como diez que quedaron los calzados de Sancho después de la aventura de los batanes. Vivimos en un pozo negro. Las poblaciones marroquíes no contarán de seguro con espectáculos tan edificantes como el que ofrecen la plaza y casas á ella adosadas; la primera con sus lagunas de materias fecales y aguas en descomposición, y las segundas, con su vecindario manco, en razón á tener una mano constantemente en la nariz. Si el cólera nos visita, ni que decir tiene, que no tenemos otro recurso á mano, más previsor que el de encarar la mortaja para que no nos sorprenda desentados. Y dado fin al humorismo, le diré en serio, Sr. Director, que lo que ocurre es vergonzoso é indigno aun á los más sensatos y tranquilos. Si es que se nos quiere obligar á emigrar del barrio, que se diga de una vez, pues la vida en la forma actual es imposible. El señor alcalde, que es granadino amante de nuestra tierra, no puede sentir, sin hacerse solidario de la injusticia que supone la continuación de tal estado de cosas. Ya que no por justicia, por gracia, por favor, por lo que se quiera, que arreglen esta plaza y se lo agradecerá al alcalde, Granada entera; pues lo que en ella ocurre afecta en general á toda la población.

Miscelánea

Noticias políticas

En el Circulo Liberal se reunió anoche el Comité local del partido, bajo la presidencia de D. Eduardo Gómez Ruiz, asistiendo los Sres. D. Francisco Martín Adame, D. José Garzón, D. Antonio Ganivet, D. Narciso Romo, D. Eduardo Amaro, D. Angel González Alba, D. José Rodríguez Contreras, D. Jerónimo Muñoz, D. Enrique Vidal Ortiz, D. Enrique Hernández Carrillo, D. Francisco Pérez, D. Rafael Sánchez y el secretario D. Miguel Horquez. Estuvieron representados D. Felipe La Chica, D. Juan García Viliatoro, don Pascual Nacher, D. Rafael Montesinos, don Angel Notario y D. Manuel Sánchez Vilchez. Dióse lectura á un officio del presidente del Comité provincial D. Juan R. La Chica, interesante de D. Eduardo Gómez, presidente del Comité local, con motivo de este organismo y se procedió á la reorganización del partido en los distritos municipales y parroquiales, designando á este efecto los respectivos comités. El Sr. Contreras hace uso de la palabra para una cuestión previa. Pregunta si los acuerdos adoptados en la asamblea de 29 del anterior casa del Sr. La Chica, han obtenido la sanción del Gobierno. En caso afirmativo, dice, deben traerse los documentos que así lo acrediten. Y en caso contrario esta reunión no ha debido celebrarse, porque entiendo que no está autorizada oficialmente. Le contesta el presidente expresando que esa cuestión es extemporánea y no debe discutirse ni plantearse en esta reunión; y afirma que la consta de modo indudable que el Gobierno y el Sr. Canalejas han sancionado cuantos acuerdos se tomaron en aquella asamblea. Insiste el Sr. Contreras en estimar como ilegal esta reunión, replicándole el Sr. Martín Adame que los reunidos, individuos del comité local del partido liberal democrático, no tienen para qué discutir semejante cuestión que no es de la incumbencia de ellos, sino del jefe provincial Sr. La Chica, con el jefe del partido Sr. Canalejas. Por lo tanto, humeale tratar de este asunto, debiendo limitarse los reunidos tan solo, á dar cumplimiento á lo que interesa en su officio el jefe del partido Sr. La Chica. En vista de estas manifestaciones, el Sr. Contreras, hace constar que protesta de esta reunión y se retira. El presidente Sr. Gómez Ruiz, propone, y así se acuerda unánimemente, que conste en acta la adhesión del Comité local, al jefe de la política liberal democrática Sr. Canalejas y al jefe provincial del partido Sr. La Chica y que se telegrafe en este sentido al ilustre presidente del Consejo. A continuación son designados para reorganizar los Comités parroquiales los señores siguientes:

Distrito 1.º.—Sagrario Magdalena: señores Alonso, González Alba y Villatoro.

2.º.—Angustias-San Matías: señores Gómez Ruiz (D. Joaquín) y Afán de Ribera.

3.º.—San Ildefonso: señores Guiral y Romera (D. Diego).

4.º.—San Gil-San Pedro: señores Vidal Ortiz, López Sáez, Alba Romero y Guglielmi.

5.º.—San José: D. Rafael Sánchez López.

6.º.—Santa Escolástica: señores Sabarés y Muñoz (D. Jerónimo).

7.º.—San Justo-San Andrés: señores Horquez, Nacher y Cubillas.

8.º.—Salvador-Sacromonte Farguero: señor Pérez Jiménez.

9.º.—San Cecilio: señores Ganivet y Romo.

El presidente recomendó á los reunidos, que cuanto antes procedieran á reorganizar los Comités, y una vez conseguido esto, se convocará á otra reunión para dar cuenta de aquellos trabajos.

Se levantó la sesión. Los concurrentes se trasladaron á casa del Sr. La Chica, dando cuenta á éste de lo ocurrido y del acto realizado por el Sr. Contreras. El Sr. La Chica significó que eso no tenía importancia alguna, agregando que la reunión había sido convocada bajo su única y exclusiva responsabilidad, como jefe del partido en la provincia. En cumplimiento del acuerdo adoptado en la reunión, el presidente del Comité local D. Eduardo Gómez, dirigió al Sr. Canalejas el siguiente telegrama: "Presidente Consejo Ministros: Siguiendo instrucciones, jefe provincial La Chica, reñí esta noche comité local del que me honro ser presidente y al tomar posesión de nuestros cargos y proceder reorganización comités distritos municipales, hemos acordado unanimidad nuestra primera reunión, enviarle el más respetuoso saludo ratificándole firme adhesión su jefatura.—Gómez."

El Sr. Contreras también expidió anoche un telegrama urgente al Sr. Canalejas, dándole cuenta del resultado de la reunión.

Los cultos á la Patrona

En la función del octavario de ayer correspondió ofrecer sus devociones á la Patrona al Ilustre Colegio de Procuradores de esta Audiencia territorial, asistiendo una comisión compuesta por el decano del mismo D. José Sedaño Fernández, y los colegiados Sres. Blanes, Romero J. y D. Soler, Rivas, Herrera, Onieva, Andrade, Gómez, Amaro, Casca, Cañas y Fernández Sánchez de Molina, los cuales fueron recibidos y despedidos en la puerta del templo por los mayordomos Sres. Moreno Agrela y el cura párroco D. Juan Sedaño. La orquesta y coros interpretaron la misa en sol mayor del maestro Biancas; Responsorio, de Vila; Advierte de la cuarta sinfonia de Mendelssohn, y Bone Pastor, de Vila. Después del Evangelio ocupó el púlpito el Dr. D. Francisco Borrás Juan, canónigo de esta Catedral y director del Pontificio Real Seminario, el que sentó la siguiente proposición: *Maria es la Reina del Dolor y tiene derechos, trono, proclamación y pueblo.* Este tema fué felizmente desarrollado por el orador. Por la tarde continuó la solemne novena, ejecutando la capilla, bajo la acertada dirección del Sr. Valldar, *Oratorio* del maestro Vila; *Stabat Mater*, de Astorga; *Salve*, de Vila, y *Letanía*, de Capocci. El canónigo magistral de la Catedral acilian, Sr. Dominguez Rodriguez, acudió al púlpito y poniendo como tema las palabras de la *Salve*, *La Virgen es vida y cultura de la humanidad*, pronunció una grandilocuente oración. Describió con palabra galana las divinas fases de la Virgen como Madre, como Reina, como Protectora de la humanidad y como Defensora de Granada. Habló con frase arrebatadora de las dulzuras de María; y concluyó haciendo una fervorosa y sentida súplica. La Iglesia estuvo como todos los días ocupada literalmente de fieles.

Terrible caída

Ayer, á las tres y media de la tarde, trabajaba en el convento de las religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, situado en el paseo de los Escolapios, el carpintero Nicolás Ruiz Cobrián, de 54 años, casado, morador en la calle del Agua, número 12, (Real de Cartuja) dedicándose á la construcción de la armadura del tejado, en unión de otros compañeros. Fué auxiliado por sus compañeros Juan Castro y José Avilés, que le condujeron en un carruaje á la Casa de Suero, donde fué curado por el médico Sr. Rodriguez. Como el herido se hallaba en grave estado, quedó en dicho benéfico establecimiento. Anoche á las diez falleció en la Casa de Socorro el infortunado operario. El juzgado del distrito instruye las oportunas diligencias.

Regreso del arzobispo

Acompañado de su sobrino y secretario de Cámara, el canónigo Sr. López Doriga, ha regresado á Granada el arzobispo de esta diócesis.

Noticias mineras

Don Francisco Caro Peralas ha renunciado el registro minero llamado San Luis, en Mecina Bombarón.

En el Ayuntamiento

Incumplimiento de una ley

Los oficiales barberos han elevado á la Alcaldía una queja, protestando del incumplimiento de la ley del descanso dominical; queja que ha pasado á informe de la Junta local de Reformas sociales. El jefe de la Guardia, ha recibido orden de la Alcaldía de velar por el cumplimiento de dicha ley. La emigración al Brasil El Consejo Superior de Emigración, ha enviado á la Alcaldía el informe en que se detallan las penalidades que pasan los emigrantes al Brasil. Acompaña al informe el Real decreto dictado recientemente, prohibiendo la emigración gratuita al Brasil. La escuela de San Ildefonso Los vecinos del barrio de San Ildefonso, en número respetable, han enviado al alcalde una exposición, pidiendo que dentro de los límites de aquella parroquia, se cree una escuela de niñas, pues la que existe en la actualidad, está instalada en la calle de la Duquesa. La distancia á que se halla del barrio á que está asignada, no tan sólo proporciona molestias á las niñas y sus fami-

Ecos de la opinión

La placeta de San Miguel

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: Le agradeceré muy mucho que dé cabida en las columnas de su popular diario á las siguientes cartillas, expresión fiel de lo que ocurre en esta antigua y un tiempo higienizada, plaza de San Miguel bajo. El Santo Cristo que se alza, en dicha plaza, amenaza desplomarse sobre los viandantes, y en vez de "centímetros de piedad, lo que infunde" son escalofríos de miedo. La tapia de un solar desmantelado y en ruinas, que adorna con su carroño uno de los frenteros de la plaza, está haciendo milagros de equilibrio desde hace bastante tiempo, en tal forma, que de no acordarse el derribo, va á ser necesario para pasar junto á ella, que la dirección de los aeroplanos sea un hecho incontrovertible y sin contingencias.

En la Diputación

Comisión provincial. Ayer celebró sesión presidida por don Joaquín Castillo, con asistencia de los señores Montes Sierra, López Atienza, Torres Callejas, López del Hierro y Jiménez Gavarré.

Pedagogía. Es segundo y último llamamiento. El día 19 del actual, serán los exámenes de la asignatura de Lengua Castellana de todos los cursos de la carrera.

Profesorado. Ha dispuesto el señor ministro de la Guerra, que los jefes y oficiales que tengan hijos alumnos en las Academias militares, no sean destinados a dichos centros de enseñanza.

Permanencia. Modificada la R. O. de 23 de Agosto de 1908, se ha dispuesto que del tiempo fijado como permanencia reglamentaria en nuestras posiciones de África, e islas adyacentes, se deduzca a todo el personal del ejército, el empleado en comisiones fuerza de los respectivos territorios, aun cuando éstas sean de Real orden.

La Legalidad. Con este título ha abierto un bien surtido establecimiento de géneros coloniales y ultramarinos, en la calle de San Matías, núms. 16 y 18, el joven y laborioso comerciante D. José García de la Fuente, quien cuenta con capital suficiente y la experiencia mercantil necesaria para el buen éxito del negocio que se propone desarrollar.

Noticias de Motril. 15 de Septiembre. Desde antaño reina un fuerte viento de Poniente que perjudica a la agricultura. Ha llegado de Granada la distinguida familia del rico propietario don Ricardo Burgos Careaga.

La Moda Práctica. El sumario del número 142 de esta importante revista, último publicado, y que hoy se repartirá a las numerosas suscriptoras de Granada, es como sigue: Texto: Ecos de la moda, Indiscreciones de una parisiense, Notas de la moda, Consejos a una amiga, La ropa interior, Lecciones de costura, Labores caseros, La buena cocina, Notas de gran mundo, Arte culinaria, Trajes de novia, Planchados caseros, Manías prácticas, Estafeta, Consultas de grafología, Patrones y el amor según los poetas clásicos.

INYECCION BROU. CURACION RAPIDA, CIERTA Y SIN PELIGRO DE LOS FLUJOS ANTIGUOS O RECIENTES. SUPRIME SÁNDALO Y COPÁIBA que fatigan el estómago y se descubren por su olor. 102, Rue Richelieu, París. - J. J. Fournier.

Médico.-Dentista. Dr. Lagada.-Acera del Casino, 19. Muy buen consejo. Vosotros que padecéis asma, catarro, opresión, emplead los polvos Louis Legras cuya virtud es ponderada por todos los periódicos; son el verdadero específico de la sofocación. Este maravilloso remedio obtuvo un premio único en la Exposición Universal de París de 1900, dispuso instantáneamente los accesos de asma, catarro, sofocación, tos de bronquitis antiguas y cura progresivamente.

Plan de Granada Árabe. El libro que contiene el plano de como fue Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana, se vende en la Administración de EL DEFENSOR, al precio de cinco pesetas.

Viajeros. Ha regresado de Lanjarón con su familia, el secretario de gobierno de esta Audiencia territorial, D. Eugenio Vida Vidua.

Noticias de Hacienda. El delegado de Hacienda ha publicado una circular, amonestando a los Ayuntamientos de esta provincia, que hasta la fecha no han remitido los certificados de la venta de propios y arbitrios de pesas y medidas, para el corriente año.

Noticias de personal. Guarda jurado. Ha sido nombrado guarda jurado de Cacin y Turro, José María Arroyo Sola.

Preservativa infalible. CURACION RAPIDA, CIERTA Y SIN PELIGRO DE LOS FLUJOS ANTIGUOS O RECIENTES. SUPRIME SÁNDALO Y COPÁIBA que fatigan el estómago y se descubren por su olor. 102, Rue Richelieu, París. - J. J. Fournier.

Información oficial. Gaceta de Madrid del día 15. Ministerio de Hacienda.-Real orden autorizando a la administración de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, para que por subasta pública y con las formalidades reglamentarias, pueda contratar el suministro de papel blanco de 10, de primera clase, papel contínuo y papel blanco de tinta, de primera clase, marca especial, que se considere necesario para la elaboración de los documentos timbrados que se indican.

Crónica obrera. Accidente del trabajo. Los albañiles Miguel Martínez, de 44 años y Antonio Melgarejo, de 28, se cayeron ayer de un andamio de la obra que se está haciendo en el interior del convento de Santa Paula, y se ocasionaron contusiones en el cuerpo.

Crónica de la Región. Buque incendiado. Almería 16.-En la madrugada de hoy, apareció un tuque a la entrada de este puerto, a cuyo bordo se había declarado un incendio cuyos destructores efectos se distinguían perfectamente en el exterior del barco por venir cargado de corcho. A las voces de auxilio que daban los tripulantes y a los ecos sin nuestros del toque de la caracola, que en estos casos sirve para avisar de un peligro, acudieron el personal de la Comandancia de Marina, varios carabineros y algunos trabajadores del muelle, que se prestaron a socorrer al buque, que ya se encontraba completamente invadido por las llamas.

Muerto por un. Córdoba 16.-El día 13 del actual desahució una horrible tormenta en término de Hinojosa del Duque, siendo muerto de un rayo, un sujeto apellidado Avila.

Autore de un asesinato. Cádiz 14.-Se ha recibido en los juzgados de Jerez, una comunicación desde Tanager en la que se da cuenta de que un individuo se ha declarado autor de un asesinato cometido hace años en Jerez, y cuyo autor no llegó a ser descubierto.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.-Juzgado de Baza.-Doña Catalina Méndez Godoy, con don Andrés Grillo Reyes, sobre reclamación de alimentos provisionales.-Abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor Rivas, secretario, Sr. Serrano.

Notas taurinas. Opea. Mañana domingo se lidiarán en nuestra plaza cuatro bravos novillos del río de Guadix, que serán estoqueados por Joaquín Fuentes (Quino) y Rafael Calle (Lovoito).

Importante. En los BAÑOS DEL LEON se prepara un baño alcalino-yodurado-balneum-proprio para combatir todas las enfermedades de la piel, aun las más rebeldes. Por resultar el baño yodurizado, actúa de modo muy directo sobre los órganos del aparato respiratorio, siendo muy conveniente para curar las afecciones propias de estos órganos.

Gran H. Imperial. FRAILES. Segunda continúa a la Iglesia de San Antonio. Hospedaje inmejorable, en el que se atienden todos los servicios con exquisito gusto y confort. El establecimiento encuentra situado en el centro de la capital, casi en Puerta Real.-Tranvías a la puerta.-Carruajes a todos los trenes.-Lujosas, cómodas e higiénicas habitaciones con tinte y luz eléctrica. La cocina está a cargo de un reputado maestro.-Precios económicos. Nevismo y elegante comedor. Se hacen rebajas a familias estables y a los señores viajeros.

Gibros. Sets de centos seis. Extinción de la sífilis fórmula y detalles por el doctor Madman. El doctor Ehrlich, de Francfort, ha descubierto, después de pacientes estudios, un remedio que, de un modo seguro y rápido, cura la sífilis. El libro del doctor Madman, que ofrecemos a todos los lectores españoles y americanos que hablan la lengua castellana, es un resumen claro y breve de

BAÑOS DE ZÚJAR. 2ª temporada: de 1º de Septiembre a 31 de Octubre. Estas aguas combaten brillantemente los REUMAS, las enfermedades NERVIOSAS y las de la PIEL. Tratamiento especial para eliminar el mercurio. Su composición según reciente análisis del sabio químico Rodríguez Carracedo: Termales, cloro-sulfatado, sódicas, magnésicas, sulfhídrico-nitrogenadas. Extraordinariamente radioactivas. 4.218.053 voltios. Lujoso balneario inaugurado en 1903, tomando como modelo los célebres de Wiesbaden (Alemania) y Aix la Chapelle (Prusia). Baños de vapor, irrigaciones, inhalaciones, pulverizaciones; duchas: fijas, móviles, nasales, faciales y auriculares. La enorme cantidad de agua medicinal que brota de estos milagrosos manantiales, 6.989 litros por minuto, permite al enfermo bañarse en piscinas de agua corriente. Los amplios hoteles, con habitaciones de 150 pesetas diarias, donde domina el confort, la higiene y la elegancia requirida. Contrataste y jefe de cocinas, D. José de la Fuente. Mesa de primera, 5 pesetas; de segunda, 3 pesetas, incluido en ambos el desayuno.

El obrero en España. Notas sobre su historia política y social, por D. Práxedes Zancada; prólogo de D. José Canalejas. Hoy que todos los elementos sociales tanto se preocupan, o dicen que se preocupan, del presente y del porvenir del obrero, la repatriación de este importante libro—del cual la casa Manca acaba de hacer una segunda edición—constituye una importante nota de actualidad que no debe pasar inadvertida. Cuando El obrero en España vio la luz pública por primera vez, mereció el aplauso unánime de los políticos, la crítica y el público en general, y hoy que el problema obrero está sobre el tapete en todos los países del mundo, creemos que este libro ha de consultarse con curiosidad y provecho, dada la valía del autor y el alto puesto que ocupa el prologuista, cuya privilegiada mentalidad se refleja en todos sus escritos. Un tomo de 328 páginas, una peseta en todas las librerías.

Se alquila un piso en hermosa casa, situada a la entrada de la ciudad por el lado de la Bomba y a poca distancia del tranvía. Tiene siete grandes y elegantes habitaciones, cocina, lavadero, torre con magníficas vistas, y extensos jardines de flores y frutas.-Darán razón, calle de Socco de Lucena, 11, de nueve a once de la mañana.

CAFE DEL COMERCIO. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento. Los mejores sorbetes Ingleses. Masticada, crema de café, fresa, piña y bizcochada.-Granizados de almendra, avellana, limón, naranja y agraz de madres del León. Todo hecho con el mayor esmero y con agua del Avelano, Altrad.-Café Moka y Puerto Rico. Servicios a domicilio.-Teléfono número 92. Se admiten encargos hasta las tres de la madrugada.-Desayunos con los famosos chocolates de Enrique Sánchez, los mejores de España, de clase de trocitos.

Zújar es el balneario más económico de Andalucía. Porque, casino, recreos, grandes hoteles, restaurant con mesas cubiertas y comodidades a la carta. Sitio de admirable orientación y sano. Grandes piscinas. Para más detalles, pedid al Administrador en dicho balneario, un folleto.

NECROLOGIA. Han fallecido en Sevilla, las señoras de la O Hipólita del Toro González y D.ª María Teresa Malagamba y Sarmiento.

NECROLOGIA. Han fallecido en Sevilla, las señoras de la O Hipólita del Toro González y D.ª María Teresa Malagamba y Sarmiento.

Telegramas

Notas políticas

España y Marruecos

En Tánger y ante un periodista francés, ha declarado El Mokri, que España ha dado repetidas seguridades de que no se propone conquistar Tetuán.

Este no obstante, el Sultán está preocupado con los insistentes rumores que atribuyen tal propósito al Gobierno español.

Confirmando El Mokri, que su soberano le envía a Madrid para solventar este asunto y arreglar definitivamente todas las dificultades.

El Gobierno sarraceno—añadió—no está de acuerdo con el español en varios puntos importantes.

El Sultán se niega a aceptar la responsabilidad y los gastos de la guerra de Melilla, porque ni la suscitó, ni se le permitió cortar.

Tampoco puede Muley Hafid ejecutar en los alrededores de Ceuta medidas de colaboración con España, que está dispuesto a realizar en el Rif, como ha hecho con Francia en la frontera argelina, para marcar los límites del imperio, porque en Ceuta está la delimitación perfectamente hecha.

Acusación mantenida El diputado carlista señor Vázquez de Mella, publica una carta en algunos periódicos de Madrid, manteniendo las acusaciones que lanzó días anteriores contra el señor Canalejas, en un artículo que publicó en "L'Echo de Paris", del cual di cuenta oportunamente.

En su carta afirma el señor Mella, que presentará testimonios de cuanto dijo en el artículo y que recoge el guante que le lanzó el señor Canalejas, proponiéndose tratar en el Parlamento este asunto y poner de relieve las tortuosas vías y los medios poco correctos con que el actual presidente del Consejo minó el terreno al señor Moret.

Además provocará al señor Canalejas a un gran debate político sobre la cuestión religiosa en España, obligándole a renunciar al equívoco que le sirve de parapeto y haciéndole comprender que no se puede ser católico sin Papa y anticlerical sin el programa de los radicales.

El señor Vázquez de Mella termina protestando de que se haya dicho que su campaña es una campaña de difamación.

Hablando con Canalejas El presidente del Consejo, al recibir hoy a los periodistas, les habló de la réplica del señor Vázquez de Mella, de la cual doy noticia en otro telegrama.

El señor Canalejas la calificó de graciosa.

Quien insulta y calumnia—dijo—ha querido que se le conteste con cortesía.

Añadió, que acepta el emplazamiento que le hace para el Parlamento el diputado carlista, oponiendo allí a la arribadadora elocuencia del señor Mella su pobre oratoria, pues la razón, la verdad y la justicia, no temen luchar frente a frente con la mentira, el dolo y la falsía.

En un periódico portugués—constituyó el presidente—una carta de un correspondiente en Madrid, asegurando que había oído decir a dos personajes carlistas, que se proponían hacer una campaña de "fratres" en la prensa extranjera, para "eludir la acción de los tribunales españoles."

Una semana después, apareció el artículo del señor Vázquez de Mella.

No comprendo esta forma de combatir, jamás vi bellaquería semejante.

El señor Canalejas comentó después las declaraciones que se atribuyeron al Mokri, de las cuales también tengo dada noticia.

El jefe del Gobierno mostró gran extrañeza, porque las manifestaciones que antes había hecho el personaje marroquí al encargado de los negocios españoles en Tánger eran favorables a la pronta solución de los asuntos pendientes entre España y Marruecos, temiendo por objeto el viaje del Mokri a Madrid ultimar las negociaciones, llegando a un acuerdo.

Si se propone hacer manifestaciones como anuncia en su entrevista—añadió el presidente—es lástima que se moleste en venir.

He pedido al señor García Prieto que me confirme las declaraciones que se atribuyen al Mokri, pues las spongo falsas y desde luego inadmisibles.

Conflictos obreros

Madrid 16.

En Barcelona

Los metalúrgicos notician oficiales que se reciben en Barcelona, a propósito de la huelga metalúrgica dicen, que el congreso en igual estado de ayer.

Metalúrgicos de Sabadell, han patronos idénticas peticiones compañeros de Barcelona.

En Barcelona, holgarán desahucados desde ayer.

Huelga de mujeres

En una fábrica de Gracia se han declarado en huelga cuarenta mujeres, por haberseles rebajado el jornal.

Buscan solución

El gobernador ha citado a los presidentes de las sociedades obreras para tratar con ellos de los actuales conflictos obreros y ver si se halla una fórmula de arreglo.

En aumento

La huelga de metalúrgicos se extiende por momentos.

El número de huelguistas es de 850. Hasta ahora se mantienen en reticencia pacífica.

Impresiones pesimistas

El secretario del Gobierno civil, ha marchado a Sabadell para procurar solucionar las huelgas que hay allí latentes, y evitar que el lunes vayan al paro los metalúrgicos de aquella localidad.

Las impresiones de las autoridades de Barcelona sobre los conflictos obreros, siguen siendo pesimistas.

En León

Bases aceptadas Los huelguistas zapateros han aceptado las bases propuestas por los patronos, habiendo cesado en su consecuencia la huelga.

En Santander

Intento de coacción Según participan de Santander, un grupo intentó coaccionar en una mina de Camargo.

La Guardia civil disolvió el grupo y detuvo a ocho de los más exaltados.

Después de esto, se forma un nuevo grupo que fueron al Gobierno civil para pedir la libertad de los detenidos.

Se les invitó a disolverse, pero los obreros se negaron a obedecer.

La Guardia civil practico una nueva detención.

López Domínguez

Madrid 16

Aumenta la gravedad

Anoche se agravó el general López Domínguez, quien sufrió un colapso que alarmó a la familia y a los allegados que permanecen al lado del enfermo.

Los médicos le administraron un purgante, y con esto quedó algo más tranquilo, pero sin que por ello dejase de ser extrema la gravedad.

A última hora de la madrugada, el señor López Domínguez experimentó una ligera mejoría.

Humores alarmantes

Esta mañana circularon rumores alarmantes respecto al estado del general López Domínguez.

Las noticias eran inexactas.

Cuando el señor Canalejas fué a visitar al enfermo lo vió bastante animado.

El general acababa de tomar chocolate.

Las tormentas

Madrid 16

En Madrid

A las once de la mañana se cubrió el cielo de nubes y momentos después descargó una formidable tormenta.

A las doce cayó una nutrida granizada. Los granizos eran de pequeño tamaño.

Después de esa hora arrecia la tormenta sin darse trazas de terminar.

Densos nubarrones cubren totalmente el firmamento.

En los alrededores de Madrid han debido caer algunas exhalaciones.

En Lora

Sobre Lora ha caído hoy una imponente tormenta acompañada de una lluvia torrencial.

Las aguas han producido grandes danos en los campos.

La parte alta de la ciudad se ha inundado, alcanzando las aguas un metro de altura.

Han ocurrido algunos hundimientos. Se sabe que ha habido desgracias, pero no se tienen detalles de ellas.

La inundación tiende a disminuir.

Varias noticias

Madrid 16

Consejo de guerra

En Zaragoza se ha celebrado un consejo de guerra contra seis soldados de infantería y dos paisanos, acusados de rebelión y de insultos a fuerza armada.

Los hechos ocurrieron en Tudela el mes de Julio de 1909.

Se han pedido penas que oscilan entre 3 y 17 años.

El consejo duró trece horas.

SOCORROS

El señor Canalejas ha anunciado su propósito de conferenciar con el ministro de Hacienda, para convenir con él la manera de socorrer a las víctimas del desprendimiento de Abanilla.

El Rey en San Sebastián

Desde San Sebastián dan cuenta de haber llegado el Rey a aquella capital.

El esperaban en la estación la familia real, los empleados palatinos y la autoridad.

La catástrofe de Abanilla

Según comunican de Murcia, el gobernador continúa en Abanilla socorriendo a las víctimas del hundimiento.

Los que habían quedado sin vivienda se les ha alojado y se les ha hecho un reparto de pan y dinero.

Se ha iniciado una suscripción a favor de los damnificados.

Los técnicos consideran preciso emplear la dinamita para volar la parte peligrosa del monte.

El gobernador ha encargado al ingeniero jefe de la provincia que confeccione un plan para dar seguridad a las casas amenazadas.

Continúan haciéndose excavaciones en la parte hundida.

Una conmemoración

En el consulado en Barcelona se ha verificado una recepción y un "lunch" para conmemorar el centenario de la independencia de dicha República.

El cólera

La "Gaceta" publica el anuncio de haberse dado casos de cólera en tres localidades de Hungría.

Advertencia

Como verán los lectores en nuestros telegramas, ayer descargó sobre Madrid una intensa y prolongada tormenta.

A causa de ella no hubo comunicaciones telegráficas con la corte durante todo el día y gran parte de la noche.

Cuando se consiguieron fueron muy irregulares y lentas.

Por tales motivos a la hora de cerrar la edición no hemos recibido más que los telegramas preinsertos.

El comercio con Marruecos

Refiriéndose a los productos indústriales que en las plazas africanas tienen mejor acogida, escribe "El Porvenir" de Tánger:

"Es indiscutible que esas plazas tienen verdadero deseo de surtirse de productos manufacturados en España, pero hay muchos géneros extranjeros, de igual calidad que los nuestros, que se ofrecen con marcada ventaja en los precios.

En Melilla, la harina que se consume procede de Marsella; los alemanes dominan en gran número de artículos y las aguas minerales francesas son más baratas que las españolas.

Resultados son estos del mercado libre, pero su culpa les corresponde a los productores españoles, que no se preocuparon de enviar a Marruecos personas aptas, idóneas, para que con la precisión debida detallaran las condiciones del mercado.

Muchos productos españoles pueden encontrar aquí colocación remuneradora. Uno de ellos, los azulejos y mosaicos.

La industria de Sevilla y Valencia fabrica dibujos árabes muy estimados en este producto, genuinamente español, no podemos temer la competencia extranjera.

La loza ordinaria, géneros de punto, muebles comunes, calzados, aceites, conservas, pañolería barata de seda y algodón.

Las moras y hebreas suelen tocar sus cabezas con vistosos pañuelos de colores chillones; estos pañuelos son de seda o de seda y algodón. Alemania es Inglaterra, y recientemente Francia, han procurado y conseguido imitar con bastante perfección los primitivos pañuelos, producto de la industria sedera española, y hoy serían de este artículo la casi totalidad del mercado marroquí.

Otro de los artículos de grandísimo consumo, y en el cual quizá podríamos competir con los ingleses y belgas, son las velas de parafina.

Basta simplemente para formar una idea de la importancia de este artículo, tener en cuenta que el marroquí de buena posición prefiere la vela a cualquier otro alumbrado.

Hoy tienen la exclusiva en velas, Inglaterra y Bélgica. La primera col ea dos marcas, la segunda una. El género inglés llega embaldado directamente desde Londres; el belga, desde Amberes, en vapores alemanes.

Otras mercancías hay de gran consumo en el país, de las cuales es preciso que nuestros comerciantes procuren fomentar la exportación.

Entre ellas figuran algunos comestibles, como bacalao, garbanzos, aceite de oliva, arroz de Valencia, etcétera, teniendo siempre presente la preferencia que debe darse a aquellos que son de primera necesidad para los moros, tales como azúcar, te, café, tejidos de algodón.

Para vender en Marruecos hemos de comenzar fabricando en condiciones adecuadas y ventajosas.

Tenemos transportes rápidos; hace falta que Compañías ferroviarias establezcan una tarifa mínima para los productos que se exporten.

Ahora que el comercio español haga el resto, estudiando cómo las demás naciones europeas han logrado difundir aquí sus productos."

Crónica científica

¿Basta de bromas?—La conductividad a través de los gases.— Los rayos X y la Meteorología.— Misterios desvanecidos.— Cambio de fórmula.

La Meteorología, esa ciencia que ha sido, sin razón, objeto de repetidas burlas, está a punto de imponer silencio a sus detractores, al menos así lo hace creer un libro publicado por mister J. J. Thompson, profesor de Física experimental de la Universidad de Cambridge.

Este libro de mister Thompson titulado "La conductividad a través de los gases", registra y coordina los trabajos de un grupo de sabios que durante estos últimos años ha estudiado la propiedad que poseen los rayos X de rendir conductores de la electricidad durante su paso por el aire y los gases que se los ha hecho atravesar.

Un breve análisis de la obra de mister Thompson, nos hará comprender mejor cómo la Meteorología puede, según él, ser llamada a convertirse en una ciencia exacta.

El astrónomo no tiene solamente que contar con la fuerza de la gravitación de la luz radiante y el color, sino también con la electricidad radiante.

No es preciso despreciar tampoco los átomos de electricidad que normalmente proyectados de los soles encendidos llevan a los satélites a través del espacio la energía del sistema central.

Cuando estos electrodos así proyectados lleguen a la tierra, podrán ser calculados por los meteorólogos, y muchos problemas de gran utilidad práctica se deducirán de este particular.

Los misterios de la aurora boreal parece que han dejado de serlo, y la cuestión del origen y causa del magnetismo terrestre, sus ciclos regulares, así como sus trastornos rápidos dan lugar a apasionadas investigaciones.

Se sabe que la condensación de las nubes está íntimamente ligada a los fenómenos eléctricos, luego se podrá determinar con la mayor precisión la formación de las lluvias.

En vista de las deducciones que han hecho del contenido del libro de mister Thompson, algunos meteorólogos han dicho que en el futuro, a causa de los rigurosos y precisos métodos científicos de la Meteorología, se podrá reemplazar la forma clásica tiempo probable, por la de tiempo seguro, cosa que nos parece aventuradísima y hasta osada, opinión que está en un todo conforme con la de mister Mascart, director del Observatorio central de París.

Los recientes y curiosos descubrimientos—ha dicho Mr. Mascart—dan motivo en la Meteorología, puesto que la electricidad desempeña en los fenómenos atmosféricos un papel capital a un gran progreso, pero este fenómeno se sentirá únicamente al conocimiento más íntimo de los fenómenos en sí. Se conocerá mejor la naturaleza y organismo de estos fenómenos, pero en cuanto a su previsión el asunto varia.

Hemos llegado hoy en día a un resultado que el público no aprecia lo bastante.

Apenas hay una tempestad próxima a estallar en nuestras costas que no haya sido pronosticada. Pe o el defecto de estas noticias es que sólo se pueden dar con veinticuatro horas de antelación a causa de la infinita variedad de los movimientos atmosféricos, que convierten en casi imposible la determinación con reglas absolutas.

También estamos conformes con esta afirmación del ilustre astrónomo; pero de ella y de las predicciones de la Meteorología se ríe y se reírá siempre el vulgo, ese vulgo que no vive del mar ni le importa que caetan de vidas sean sacrificadas todos los años por las galernas.

DR. TRAVELLER

Boletín del día

SESION RELIGIOSA

Santos del día.— Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro Apóstoles.

Jubiloo de las 40 horas.— En la iglesia de la Encarnación.

Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Jubiloo de las 72 horas.— En la Capilla Real y en Ntra. Sra. de las Angustias.

Jubiloo permanente.— En las iglesias de Jesús del Sagrado Corazón de Jesús.

Señorío.— En la Catedral, San Matías, San José, San Andrés y San Ildefonso, por la mañana; en la capilla de la placeta de los Lobos y de las iglesias, a la oración.

Misas de hora fija.— En la Catedral a las siete, siete y media y ocho y media y a las diez.

Misas de hora fija.— En la Capilla Real, San Ildefonso y San José a las ocho y media.

Misas de hora fija.— En la Capilla Real y en la Catedral, a las nueve de la mañana.

En las demás iglesias parroquiales a las horas de costumbre.

Misa de doce.— En Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, San Juan de Dios y en la Encarnación.

Misa de la Virgen.— En la Catedral a las ocho, en el Seminario a las siete, en Santa Escolástica a las ocho y media, en Nuestra Señora de las Angustias, San Ildefonso y Santa María Magdalena, a las ocho y media.

Octavario.— A nuestra patrona la Virgen de las Angustias, en un iglesia parroquial a las doce de la mañana, predicando el Dr. D. Juan Galindo de Haro, cura párroco de Jus. Asiste el Excmo. Ayuntamiento.

Salve a la Virgen.— En el Seminario, Santa Escolástica, la Concepción, San Justo y Pastor, Ntra. Sra. de las Angustias, San Ildefonso, la Magdalena y la Catedral.

Novena.— En honor de la Virgen de las Angustias, en su iglesia, a las seis de la tarde y predica el Dr. D. Jo é Domínguez Rodríguez, canónigo magistral de la Catedral de Guadix.

Vista de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

SESION DE MERCADOS

Albonda de granos

Granada 15 de septiembre de 1910.

Trigo.— Sobrante anterior, 763 quintales métricos.— Entrada, 177.— Total existencia, 940.— Se vendieron 154 quintales, a precio de 27.27 a 28.40 pesetas.— Sobrante, 816 quintales.

Cebada de 23.7 a 24.21 pesetas quintal.

Faba de 20.17 a 21.63 ídem ídem.

El precio del trigo cúbico ayer entre 12 y 12.50 pesetas los 45 kilos.

Mateado

Ayer se camaron 11 reses mayores (6 de 1.45 kilos, de 1.85 a 1.95 pesetas); 118 borregos con peso de 9.95; 1.68; 11 cabros, con peso de 1.35 a 1.30.

Romana del pescado

Cotizaron de ayer: Pescada, 1.92 pesetas el kilo; sardinas, 0.8 boquerones, 1.12; piloras, 0.91; morralla, 0.40.

Anteojos

Siempre en todas partes siempre en la incertidumbre respecto a la próxima cosecha. Las noticias son contradictorias, no sólo de país a país, sino, dentro de un mismo país, de región a región. En general, se desea más calor, imperando con el estado del tiempo antes la zozobra que la satisfacción.

El alza actual ya ha originado fuertes polémicas, acendiéndose para explicar la causa del acaraparamiento. En embargo, según opinión de mejor fundadas, hay que buscar más bien la causa de esta alza en el hecho de que la campaña "bate el record" del consumo, al propio tiempo que se muestra en gran disminución la producción.

En París se ha cotizado el azúcar blanco número 3, a entregar en el transcurso del mes, a 42.87 francos.

En Barcelona, a pesar de sostener los precios acordados entre los fabricantes, se nota cierta flojedad y suspensión de operaciones a medida que se va acercando el mes de Octubre, en cuya época quedarán libres de compromiso varias fábricas.

En Santander, muy pa alizado el negocio.

En Granada y Málaga continúa el mercado en calma, pero rigiendo la pequeña alza en ciudad. Y usad más.

GARTERA DE GRANADA

La temperatura de ayer

Máxima a la sombra, 23.7 grados.

Ídem ídem al sol, 2.84

Servicio de la plaza para hoy

Parada Córdoba.— Jefe de día D. Arturo Nario Guillemet, teniente coronel de Córdoba.— Imaginaria, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Victoria.— Hospital y provincia, D. Miguel del Campillo Robles, I. capitán de Córdoba.— De orden de su excelencia, el sargento mayor de plaza José Fernández.

Beneficencia y Sanidad

La Asociación de Caridad repartió ayer: 800 comidas.

Movimiento de población

Ayer 2 nacimientos y 6 defunciones.

Para muebles

baratos, visitar antes el Bazar de Londres, calle Recogidas, núm. 24.

Se vende

muy barato un coche jardinería. Darán razón, calle de Recogidas, núm. 24.

A cosecheros, Fabricantes y Exportadores

Interesa saber que los Sres. Garate Hermanos, de BILBAO, Alameda Maazarro, 10, trabajarán sus artículos en las Provincias Vascongadas y Santander. Referencias de primer orden.

La plancha para talleres

patentada por GASSARD, se reconoce como la mejor invención.—Detalles prácticos completos, calle de la Alhóndiga, núm. 17.

Conviene sepa el público, que los mejores cafés que se venden en Granada, son los que se tuestan en la Fábrica de chocolates de Enrique Sánchez por el sistema Wat; único que por las especialísimas condiciones de su aparato automático de seguridad, concentra y afina el aroma del café de un modo absoluto, sin que lo pierda aun transcurrido mucho tiempo.—Clases inmejorables de 4.50 pesetas; 5 y 6 el kilo.—Calle Escudo del Carmen, núm. 18.

Nota importantísima.—Esta casa fue la primera que en Andalucía estableció el movimiento a vapor en su industria de chocolates hace 54 años, y es la que tiene más premios obtenidos, todos los certámenes oficiales y no por agentes que por módica retribución remiten cuantos premios se quieran.

CONSULTA MEDICA

GONZALEZ Y MARTINEZ.-Almacenes de primeras materias para abonos.-Gran Via de Colón, 31.

Superfosfatos holandeses. Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Cloruro potásico. Nitrato de sosa.

VARORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ. SERVICIO CADA VEINTE DIAS, FIJO Y RAPIDO, PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

Mineral, natural, gaseosa. PÍDASE EN FARMACIAS EN DROGUERÍAS, HOTELES Y RESTAURANTS. AGUA DE BORINES. La mejor agua de mesa conocida...

Alcalina, bicarbonatada-sódica. RIÑONES. HÍGADO, DIABETES. ESTÓMAGO. Sin rival.

SÍFILIS VENÉREO ANEMIA. Los "Confitos Emerin" dan a las vías genito urinarias el estado normal, evitando el uso de los peligrosos candelillas...

LA ROPA QUE VISTE. LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER. OOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER. SINGER "66"...

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS. Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basam (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderas...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ. SERVICIO QUINCENAL. Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cárdenas y New-Orleans...

MARTIN SAENZ. Capitan, D. J. SUBINO. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin tránsito, y carga con tránsito para Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa y Guantánamo...

El Ideal. Periódico político independiente-Literario-Científico-Artístico-Mercantil e Industrial. Colaborarán los más reputados escritores...

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman" sistema "OTTO", perfeccionado. Máquinas de vapor "Paxman" sistema LENTZ. Locomóviles, Semifijas, Verticales y Fijas, alta presión y Compound...

Huerta. Se arrienda una huerta llamada de Salazar, situada en Guadix, pago del Hammillero, acañada del Chiribitillo, con 25 fanegas de buenas tierras de regadío, casa y corrales...

200 canarios. Se venden de todas clases, machos y hembras. Se venden belgas legítimas, mixturas de holandeses y canarios del país...

LÍNEA DE VAPORES INTURA. Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor...

"TINTORE". Salidas de Barcelona para Almería los días 6, 15 y 25 de cada mes. Salidas de Almería para Melilla los días 8, 18 y 28 de cada mes...

Diabéticos. Conseguiréis pronta y segura curación con el VINO ANTIDIABÉTICO de M. AMORES BERRULLO (Farmacéutico)...

Ignacio y Matías Nueva. COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS de cosecha propia. PRECIOS. Valdepeñas añejo, tinto, 16 litros, 7 pesetas...

Vapor para Orán. El magnífico vapor español TORIA. Sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 7, 17 y 27 de cada mes...

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN. TRES VIRTUDES: CONFIANZA, HONRADEZ, SEGURIDAD. Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco...

El Navio. FONDA-RESTAURANT. Única casa que sirve cubiertos a domicilio, con esmero y economía.

Alma de cría con leche fresca de una casa de los padres, de cinco a diez años, de los Aguilas, núm. 19.

¡Alerta, peluqueros y barberos! En la tienda del "Aguila" plaza de Bibarrambilla, núm. 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse. Juan Casares Aguilas.-Granada.

Taller de Carpintería y Persianas de José María Gil, calle de Solares, núm. 8 y San Jerónimo, 24.-Especialidad en persianas, maderas y de Hoja y de reparación de las mismas.

Se vende un gabinete completo en casa particular, buenos oleos en lienzo y cobre. Razón: Toril, 4, de nueve a doce.

Se venden varias fincas rústicas y urbanas. Dadas razón, calle San Rafael, núm. 5, principal.-No se admiten corraleras.

Se alquila casa y tienda con esterilización, para casa particular, en modico precio. Elvira número 151.

La Favorita. Cálculo de todas clases para el público la perfección y economía en este caso.-Alhóndiga, 19.

Se vende con buenas referencias y práctico en viajes de casas de Com.reio, desea bien en viaje o representaciones, para esta plaza, como administraciones, cobranzas comerciales o particulares, ó destino en casa particular. Darán razón: calle de Lucena, 11. Granada.

Gran Taller de computación de volúmenes de la Vuelta de Sanlúcar. Gabinete de pública perfección y economía en este caso.-Alhóndiga, 19.

Vapores correos franceses DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo EL 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERÍA para el transporte de Pasajeros con destino AL BRASIL Y BUENOS AIRES (América del Sur)...

Viguetas de acero. Papeles de fumar "ABADIE". Pídanse en todas las expenditorias. ALMACEN DE HIERRO "EL CANDADO". HERRERÍA. HOTEL CATALUNA. Plaza del Obispo, núm. 2, frente a la Catedral.-MÁLAGA. Cocina francesa y española. Precios económicos.

La Alcantilla. Almacén de vinos y uvas. Calle de Carretera de Sevilla, núm. 10. Vinos superiores. Vinos y blancos, de Alicante y Valdepeñas, a precios muy bajos. Vinos y uvas de exportación.

Vapor para Orán. El magnífico vapor español TORIA. Sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 7, 17 y 27 de cada mes...

X. DE MONTEPIN. SU MAJESTAD EL DINERO. SEGUNDA PARTE. LA CONDESA DE GORDES. 81. cecó Renée.—¡Qué sientes! ¿Te duele algo? La señora de Gordes no respondía. Cerró los ojos, y su preciosa cabeza cayó desplomada sobre la almohada. Había perdido el conocimiento. Renée y Genoveva dieron un grito, y sin perder el tiempo en inútiles exclamaciones, se apresuraron a prodigarle toda género de cuidados. Mientras una le humedecía las sienes con agua fresca, la otra la dió a oler un pommo de sales inglesas. Al cabo de algunos segundos Juana hizo un ligero movimiento, dejó escapar un suspiro, abrió los ojos y se sonrió. Querida hermana—murmuró Renée besándole las manos—¿estás mejor? —Sí... mucho mejor—respondió Juana sin poder hablar apenas.—¡Es raro! Hace un momento me sentía morir, y ahora estoy buena completamente. Una hora después de este ataque, el condeza recobró algo de sus fuerzas perdidas. Luego que se sintió mejor pudo abandonar su gabinete y bajar al salón, donde encontró a Raoul, que había estado toda la mañana recorriendo sus posesiones. Juana no se había repleto más que en apariencia: el mal desconocido que producía tan terribles crisis, la iba consumiéndola lentamente. No parecía grave para inspirar serios temores, y a la semana siguiente, hablando el señor de Gordes con Lazarine en una visita de que ya tenemos noticia, la describía de este modo la situación en que su esposa se hallaba. —Aquel ángel, a quien tanto adoro, y cuyo animado carácter conocéis, está dominado por un abatimiento comparable sólo al que se siente en la convalecencia de una penosa y larga enfermedad. La agitación de su sueño no le permite descansar. Le falta apetito... Tan pronto siente un calorífico intenso como un calor sofocante... Gracias que no sufre y que su estado consiste en una debilidad general, sin experimentar dolor alguno. Las cosas quedaron así durante un mes, sobre poco más o menos, con alternativas frecuentes en que la enfermedad recobraba todo su vigor y le perdía por completo; pero iban faltándole fuerzas insensiblemente, los insomnios eran más prolongados, y mostraba invariable repugnancia por tomar toda clase de alimento. Juana no se quejaba nunca, siempre estaba con la sonrisa en los labios, y siempre cariñosa con todo el que la trataba.

Hacia una semana que se había habilitado una cama provisional para Genoveva en un gabinete contiguo al de la condesa, teniendo cuidado de dejar abierta la comunicación que entre las dos habitaciones existía. Muchas veces, a media noche, la señora de Gordes se despertaba con una sed abrasadora. No tenía más que tocar un timbre colocado al alcance de su mano, y al punto se presaba Genoveva con un vaso de limonada, única cosa que le servía de calmante. Renée se opuso tenazmente a esta determinación. —¿Qué necesidad hay de que duerma una criada en las habitaciones de mi hermana?—había dicho.—¿No puedo acaso velar yo sola? ¿Se teme interrumpir mi sueño, creyendo que puedo dormir tranquilamente sabiendo que mi hermana se halla presa del insomnio en la alcoba inmediata? —Es mucha carga para ti, mi querida Renée—respondió la condesa.—Agradezco tu buen deseo; pero no debo aceptar en mi absoluto. Genoveva me quiere bien y desea hacer algo por mí. Déjala que lleve su parte. Una noche, cuando acababan de dar las dos en el reloj del castillo, Juana dió un agudo grito. El grito de una mujer que ve alzarse sobre su pecho el peso del asino. Genoveva se despertó sobresaltada, y con los pies desnudos se lanzó fuera del lecho. Renée, con el cabello en desorden y

sin más abrigo que su ropa interior, apareció al mismo tiempo. Una lamparilla colocada en una estera de alabastro, iluminaba débilmente la estancia. Las dos mujeres se aproximaron corriendo al lecho. Detrás de las pesadas coladuras de seda azul que cubrían la cama, encontraron a Juana medio desnuda, con los ojos fijos y abiertos, y dominada por un estremecimiento nervioso. No gritaba; pero entre sus labios temblorosos se percibía un lastimero y sordo quejido. Tenía las manos extendidas como si quisiera ahuyentar algo que la infundiese pavor. Juana no veía a Renée ni a Genoveva, inclinadas sobre su lecho; no suponía siquiera su presencia. —Querida Juana, ¿qué tienes?—preguntó Renée. —¿Qué os pasa, señora?—añadió Genoveva. La condesa se estremeció al oírlos, pasó sus manos por la frente, como se hace en el teatro para expresar el principio de locura, y balbuceó palabras entrecortadas, diciendo: —¿Defendéme! ¡Salvadme! —¿Defenderte? ¿Contra quién, querida mía?—exclamó Renée.—¿Qué peligro te amenaza? —Encendí luz—dijo Juana.— Encendí luz, en nombre del cielo. Así tendrán miedo y se marcharán. —¿De quién quieres que te defendamos?—preguntó Renée estrechando contra su pecho la cabeza de su her-

mana y acariciándola con patentes manestras de ternura. En vez de discurrir, Genoveva creyó más oportuno obedecer, y en pocos instantes encendió las veinte bujías de unos candeleros de porcelana de Sévres, estilo de Luis XVI. La estancia quedó profusamente iluminada. Juana levantó dulcemente la cabeza, tendió a su alrededor una mirada llena de indecisión y extravío. La expresión de terror que se pintaba en su semblante fué desapareciendo poco a poco; pero el temblor nervioso de que se hallaba acometida, duró algunos segundos. La condesa de Gordes dejó escapar un profundo suspiro, y echando sus brazos al cuello de Renée, apoyó contra el hombro de ésta su linda cabeza rubia. —Han huido—dijo con triste acento.—Esto no ha sido un sueño. Tenía los ojos abiertos cuando entrasteis, ¿no es cierto? —Sí, querida mía; abiertos y fijos. Estaba a tu lado, cerca de ti, y no me veías. —No veía más que a ellos. —¿Ellos, todavía? ¿Quiénes son ellos? Juana quedó abstraída durante un momento, y luego balbuceó: —Las alucinaciones... más terribles cada vez... Más horribles... han helado mi sangre. Tengo frío. Renée la cobijó entre sus brazos mientras Genoveva la ponía su chal de las Indias para resguardar su cuer-

po de la sensación del frío que experimentaba. —Así estoy mejor—murmuró la condesa—así estoy bien. Sentía un frío glacial. ¡Qué miedo tenía! —¿Qué te asustaba de tal modo? —La visión que me persigue todas las noches, y desaparece cuando llega el día. Pero esta vez no ha desaparecido por completo... Lo veo todo claramente... Y te lo voy a contar. —Sí, habla, querida mía... Habla pronto... Cuéntame esa visión funesta, y buscaremos el medio de evitar que vuelva. Renée apoyaba sus labios sobre el cabello sudoroso de su hermana. Juana comenzó diciendo: —Era de día, y yo no estaba ni en la cama ni en el gabinete, sino en el fondo del parque, en un banco rústico donde acostumbraba a sentarme, al borde del lago, lleno de cisnes que venían a mis pies a recoger las migas que les arrojaba... Raoul, sentado al lado mío, tenía cogidas mis manos con las suyas... Tú estabas allí... Mi padre y Lazarine... No había visto nunca un cielo tan puro ni un sol tan esplendente... La superficie ondulante del lago brillaba... Parecía una plancha de oro... Los pájaros los estorbaban sus más dulces canciones como para darme un concierto... Las flores exhalaban un perfume delicioso, y yo experimentaba un arrobamiento sin igual, respirando aquel ambiente embalsamado. En fin, me sentía completamente feliz.

—Sueño ó desvarío—murmuró Renée—la descripción es agradable. —Espera. De repente principió a condensarse una niebla parduzca, que fué espesándose de tal modo, que ocultó el sol. El cielo se quedó más sombrío que un día de nevada en Diciembre... Los pájaros cesaron de gorjear... Todo quedó en silencio, y oí el tanido de las campanas que tocaban como en día de difuntos... Pregunté la causa, y nadie me respondía... Miré en torno mío... Todos habíais partido... Quise volver al ca-tiilo en vuestra busca, porque empezaba a tener miedo. No acertaba a moverme... Mis piernas no podían sostener el peso del cuerpo... Los pies parecían clavados en la tierra, y hacía inútiles esfuerzos por levantarlos. Mientras luchaba en vano con esta especie de parálisis, vi venir hacia donde yo estaba un cortejo triste y silencioso. Hombres y mujeres vestidos de luto rodeaban un féretro que conducían al cementerio, cuyas campanas anunciaban con triste sonido su llegada. Detrás del féretro marchaba Raoul. En su rostro se pintaba desesperación. Grandes lágrimas cesaron de salir de sus ojos, y rodaban por sus mejillas. Yo sufría al ver afligido, y me preguntaba: "¿Por qué muerto? ¿Por qué lloras de dolor?" En aquel momento, y cuando preguntaba que me había hecho sido pronunciada en alta voz palabras que se detuvieron, la se paró, una mano desconocida le tocó el pelo negro que enbrif